



国家级乡村旅游重点村——宝瑶村鸟瞰。

# 奋进新征程 绘就新画卷

## 洞口县巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作纪实

兰绍华 陈美君 李晶鑫

初冬季节,洞口县各乡村呈现出一幅幅同心谋振兴的动人画面:干部进村入户解民忧,干群关系越走越近;人居环境提质升级,村容村貌焕然一新;项目建设有序推进,工厂车间热火朝天……  
今年,该县紧紧围绕乡村振兴20字总方针,坚决守牢两条底线,坚持思想不松懈、责任不松动、工作不松劲、政策不断档,慎终如始、久久为功,全面推进乡村发展、乡村建设、乡村治理,做到巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

### 坚守底线 夯实根基

洞口县坚持“稳面积、改单产、强扶持、增受益”工作基调,全方位夯实粮食安全根基,强化藏粮于地、藏粮于技的物质基础,把任务分解到县乡村三级,责任压到干部,目标明确到地块。今年,该县完成粮食播种面积7.67万公顷,预计粮食总产量突破50万吨,实现油菜播种面积2.9万公顷。  
今年,该县全力推进耕地“非农化”“非粮化”问题专项整治。该县将耕地保护纳入“六零”创建院路宣讲会的做法,得到省、市相关部门的充分肯定。全面推进田长制工作,耕地保护的理念深入人心,真正实现了以田长制统领全县耕地保护工作。今年6月,该县“落实‘四到位’,以最务实的举措追回‘变装出走’的耕地”的做法,获评2023年度湖南省耕地保护创新案例。同时,该县大力开展耕地抛



乡贤爱心菜园。 游丽婷 摄

### 巩固成效 衔接振兴

今年,洞口县以责任落实、政策落实、工作落实和成效巩固为重点,扎实做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作。  
抓好责任落实:该县落实落细五级书记抓乡村振兴具体要求,成立了县委实施乡村振兴战略领导小组及办公室,同时成立县委实施乡村振兴战略指挥部及办公室,下设“五大振兴”工作部和13个专项工作专班,形成“1+1+5+13”工作体系。持续开展乡村振兴“基础工作大督查、进村入户大排查、政策落实大检查”行动,组织开展乡村振兴专项督查和业务培训5次,全面提升乡、村两级干部投身乡村振兴的政策水平和业务能力。  
抓好政策落实。教育保障方面,建立健全“控辍保学”方案及“三帮一”工作台账,义务教育阶段脱贫家庭学生零辍学,教育资助、“雨露计划”精准落实。医疗保障方面,慢性病患者家庭医生签约服务率100%,困难人口今年参保率100%,参保资助政策全部落实到位。住房保障方面,新建和改造农村危房132户,已全部验收入住。饮水安全方面,建立健全农村供水工程运行管理办法,安排资金对农村供水工程进行增效扩容和维修养护。

抓好工作落实。该县坚持就业优先,落实好省“稳就业18条措施”,拓岗位、优服务、强帮扶,实现四个“稳中有增”。出台实施方案,强化联农带农机制,大力开展消费帮扶,促进脱贫群众持续增收。抓好农村低收入人口帮扶。今年,该县根据监测对象致贫返贫风险点,针对性制定和落实4个以上帮扶措施。分层分类实施社会救助,每月按时发放低保、残疾、孤儿、兜底保障等各项补贴,做到应纳尽纳、应保尽保、应兜尽兜。  
抓好成效巩固。该县推行“县统筹、乡镇加强日常监管、村管理、群众监督”的模式,规范衔接资金项目资产管理,明晰项目资产权属,提高扶贫项目资产后续管理和运营透明度,杜绝侵占挪用、骗取套取项目资产等违法违规行为。今年,该县中央财政衔接资金用于产业的比例为63.76%,超出60%的目标值。同时,加强资金使用过程监管,不定期开展专项检查,确保资金安全及时有效使用。



洞口县引导企业到乡村办厂,方便农村剩余劳动力就近就业。图为高沙镇月英村江丽鑫电子厂生产车间。



洞口县组织开展求职招聘活动,方便群众就地就近就业。

如今的洞口县,集镇街道“脏乱差”现象少了,公路沿线白色垃圾少了,村容村貌焕然一新。  
今年,该县稳步推进农村人居环境整治工作,建立健全农村厕所长效管护机制,加快推进农村生活污水治理,稳定提升农村生活垃圾治理水平。值得一提的是,该县坚持充分发动群众、依靠群众,创新践行“庭院评比”“积分制”等工作机制,将“美丽庭院”争创行动与人居环境整治提升一体部署、一同推进。2022年安排奖补资金1350万元,2023年安排奖补资金860万元,在全

### 整治提升 乡村和美

县18个乡镇(街道、管理区)27个村(社区)开展美丽(示范)庭院创建工作。截至今年10月底,共创建“美丽庭院”17个、“示范庭院”12个。扎实开展“我的家乡我建言”村庄规划“金点子”征集活动,充分征求村民的意见。建立村庄规划部门联审机制,按质按量完成规划编制和审查。  
加大农村基础设施建设,334个行政村及25户、100人以上的自然院落已全部实施通水

### 村民增收 产业兴旺

今年,洞口县大力打造全域农业工业化示范县,重点培育发展粮食、生猪、柑橘、茶叶、油茶五大农业产业链。今年,新增农产品加工企业3家,新增省级农业产业化联合体3家,新增市级农业产业化龙头企业10家,全县农业产业化龙头企业达36家。通过大力开展湘商回归和返乡创业工作,已成功招引项目13个,总投资约140亿元。柑橘产业早中熟优势特色产业集群项目稳步推进。湖南农住好伙计农业科技发展有限公司完成高标准橘园改造53.3公顷,引进新品种3个,推广柑橘绿色防控技术66.7公顷;湖南辣妹子食品有限公司新增柑橘精深加工生产线5条、橘子分瓣机5台、全自动化包装线1套等,柑橘精深加工能力提升5000吨/年。持续落实生猪产能奖励、“生猪贷”等一系列生猪稳产保供政策。截至今年11月,生猪累计出栏108.83万头,累计存栏81.79万头。  
该县从政策、资金、项

目等方面向发展壮大村集体经济倾斜,力促农村集体经济收入持续提高。该县36个薄弱村经营性收入均超过5万元,平均为3.4万元。出台一系列规范性文件,为村集体经济发展大提供了制度保障。  
探索构建脱贫群众持续增收、精准帮扶的长效机制,引导751个普通劳动力户转移就业,统筹相关行业部门为776个弱劳动力或半劳动力户开发公益性岗位,引导1527个具备一定产业发展能力的低收入脱贫户发展自主生产或开展委托帮扶。通过推广先进农业技术和装备,降低生产成本,提高农产品质量和附加值,从而增加农民的农业收入。积极推动农村产业升级,培育新型农业经营主体,鼓励农民创业创新,发展农村电商、乡村旅游等新业态,为农村居民提供更多的就业机会和增收渠道。  
今年前三季度,该县农村居民人均可支配收入达到13483元,同比增长7.5%,增速高于全省平均水平。

### 创建“六零” 治理有效

今年,洞口县聚焦乡村振兴的工作重点,合理确定“六零”目标。以“零违建”统筹田长制、耕地“非农化”“非粮化”、乱占耕地建房、耕地抛荒、“空心房”、违章建筑整治等工作;以“零污染”统筹林长制、河长制、污水处理、农村环境整治等工作;以“零非访”统筹信访矛盾化解等工作;以“零发案”统筹禁毒、反电诈、未成年人保护、平安创建等工作;以“零违纪”统筹清廉乡村建设等工作;以“零事故”统筹安全生产、森林防火、防溺水、交通顽瘴痼疾整治等工作。  
该县将党建引领加“六零”村(社区)创建的七大类事务转化为可量化的50项具体指标,标准分700分。以364个村(社区)为考核主体,对乡(镇)的104个县直部门(含省市驻县单位)、24个乡镇(街道、管理区)进行一体考核、同奖同罚。户积分内容根据“六零”村(社区)的工作要求,细化为不乱倒垃圾、红白喜事简办等事项,并通过村规民约确定下来,每户基本分为100分。户积分影响组积分,组积分影响村积分,村积分影响乡(镇)积分和联村县直部门积分。“户积分兑换奖品、村组积分兑换项目、乡得分积分兑换奖品、县直部门积分兑换绩效”,形成五级积分利益链接机制。  
在不增加财政支出的前提下,该县2022年统筹各部门的零散项目资金5000万元,实行“五级积分”换项目新模式,对村(社区)设立“目标实现奖”和“积分换项目奖”,并于今年增设“进步奖”。对实现“六零”目标的村(社区)奖励工作经费,其中30%可用于村(社区)“两委”干部、所辖村(居)民奖励,每年评比两次。每年年底评综合排名前100名的村(社区)奖励项目资金,用来兑换村(社区)内生基础设施项目,各村根据各组实际得分情况合理落实项目。对乡镇(街道、管理区)设“综合奖”,每年年底根据考评等级(优秀、良好、合格)分别奖励不同等次的工作经费。对联村的县直部门给予绩效考核加分。  
今年10月,全国脱贫县加快发展案例交流会在广西河池南丹县召开。洞口作为我省唯一受邀参加的县(市、区),在会上以《五级积分联责利,干群合力振乡村》为题,分享了以“六零”村(社区)创建激发脱贫地区、脱贫群众内生动力典型经验。11月,该县雪峰街道天井村入选全国第三批乡村治理示范村。  
同时,该县顺应数字乡村趋势,搭建好服务和考核两个平台,提升乡村发展效能。



毓兰镇凤溪村的“庭院经济”。

### 移风易俗 文明和谐

洞口县严格按照“五有”标准建好全县新时代文明实践中心,现拥有24个新时代文明实践所、364个新时代文明实践站,7大特色平台、13支专业志愿服务队。今年,洞口县新时代文明实践中心被评为市级示范中心(所、站),毓兰镇凤溪村新时代文明实践站被评为省级示范站,“六零”创建探索基层治理新模式入选全省新时代文明实践典型案例。  
该县各级志愿服务组织按照每月不少于8次的频率开展志愿服务活动,全力打造“洞口妈妈”护蕾成长志愿服务品牌。各志愿服务队在职在岗、义务奉献、敬老爱亲、勤俭节约等风尚更加浓厚,群众的获得感、幸福感进一步增强。今年11月,洞口县移风易俗“三个3”入选全国文明实践精品项目(我市唯一入选项目)。  
同时,该县大力推进乡村文化建设,积极促进“农文文旅”发展。该县现有国家级乡村旅游重点村1个:邵溪瑶族乡宝瑶村;省级乡村旅游重点村2个:邵溪瑶族乡邵溪村、毓兰镇山阳村。  
奋进新征程,建功新时代。洞口县正紧紧围绕“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”20字总方针,全面践行浙江“千万工程”经验和做法,积极探索,努力绘就宜居宜业和美乡村新画卷。



雪峰街道社区卫生服务中心医务人员到天井村开展“健康进万家”义诊活动。

茶铺茶场管理区雪峰蜜橘丰收。

(版面图片除署名外,其他图片为滕治中摄)